

Después del 1.º de Octubre

por Gonzalo de Reparaz

I

« Se arregló lo de Caparrotta y le ahorcaron », solían decir irónicamente nuestros antepasados para ponderar la mala suerte de un desgraciado.

« Se arregló lo de Checoslovaquia y la descuartizaron », dirán ahora los espectadores de la solución dada al problema de esta nación por sus amigos.

Y todavía podrá añadir algún chusco: — « ¡Buenos amigos tienes, Benito! »

Porque, a la verdad, los de la pobre nación trinchada en plena infancia (a los 20 años de nacida), han dado de su lealtad tal muestra como para ponerlos por enemigos de los más rabiosos. « Fiate de Inglaterra y de Francia y no corras », exclamará otro refranero reflexivo.

« Si para las ocasiones son los amigos, bien han desperdiciado los míos la de probarlo », murmurará la víctima en su lecho de dolor.

Y Europa, ¿que dirá? Debía decir, si fuese inteligente: « Cuando las barbas de tu vecino veas pelar, echa las tuyas a remojar. Pero Europa no es inteligente, y friamente exclama: — « Ahí me las den todas ». De guerrera ha pasado a pacifista, como Inglaterra, cabeza y bolsillo suyos, pero por otras causas más complejas.

La guerra se hace con sangre y con dinero. La sangre la da el pueblo. El dinero también. Pero el dinero se queda en las bolsas de los explotadores, y de él se pasa al negocio bélico. Ellos no dan nada. La emprenden movilizándolo la sangre de los proletarios. Los proletarios se resisten a darla. De ahí su pacifismo. Los ricos arriesgan el dinero que extrajeron a los proletarios, pero es para ganar más. Por eso son guerreros mientras ven la ganancia segura, y dejan de serlo desde que la suponen dudosa. De ahí, como ya he dicho (y no me cansaré de repetir) el pacifismo capitalista. Teme que la guerra desemboque en el despertar del pueblo, y que éste, sobre negarse a dar la sangre, reclame los cuartos. Eso sería la revolución, fantasma pavoroso que ya se presentó en el rojo crepúsculo de la guerra inglesa de 1914-18 y que vuelve a sacar la cabeza tan luego suena ruido de armas.

II

Para engañar al pueblo francés sus amos, Poincaré, Clemenceau y compañía, le azuzaban gritándole: « L'Allemagne palera ».

Ya ha pagado. Antes de cumplirse los 20 años ha tenido que ir a Berlín, siguiendo a Inglaterra, como la siguiera hasta el Rin esos veinte años atrás, para liquidar la cuenta. Y queda liquidada con el viaje de Chamberlain y Daladier a implorar la clemencia de Hitler.

Daladier es un personaje simbólico. Mientras sus compatriotas conmemoran el tercer centenario de Luis XIV, él corre a Munich a entregar el cadáver de Checoslovaquia al poderoso « Führer », reconociéndole y proclamándole ante el Mundo, el Luis XIV del momento presente. La posición de las dos naciones ha cambiado radicalmente, y es Daladier quien, con su presencia en el despacho de Hitler, lo declara solemnemente.

El programa de política interna el mismo con un tirano que con otro.

Las dos máximas fundamentales del Gran Rey: « El Estado soy yo » y « El que nace súbito debe obedecer sin discernimiento », son las máximas fundamentales del Gran « Führer », señor absoluto de su nación. Pero luego viene la diferencia entre ambos señores.

Luis XIV podía decir: « El amo de Europa soy yo ». Ahora es Hitler el que lo dice, y el doble viaje de Daladier y Chamberlain a ofrendarle los despojos de la pequeña nación por ellos protegida hasta ser inmolada en el altar de la fuerza, lo confirma, porque el sacrificio prueba que la fuerza es Hitler.

Lo satisfecho, ¡lo justamente satisfecho que estará el restaurador de la potencia alemana! No tiene aún la potencia financiera en el continente. Esa está en el Banco de Francia. Pero, ¿quién impedirá al « Führer » ir a buscarla con sus aviones, sus cañones y sus ametralladoras, el día que haya digerido los dos

magníficos banquetes que acaba de darse: Austria y Checoslovaquia?

Harto sabe él que nadie.

Nadie, a la vista. Sólo a lo lejos, por Oriente, se dibuja una sombra inquietante.

III

El centro del poder ha pasado el 30 de septiembre de la Europa Occidental a la Europa Central repitiéndose el hecho político que se dió en el Continente en el siglo IX al hundirse el Imperio de Carlos Magno y levantarse el de los Hohenstaufen, extendido del Báltico al Mediterráneo. La alianza Berlín Roma reproduce exactamente la situación. La constitución del Reino de Francia volvió a dar la preponderancia a la Europa Occidental, a pesar de la alianza hispano austriaca. Perdida en Sedán y no recuperada sino precariamente en Versalles, ha vuelto a perderse en Munich, en la conferencia de los cuatro, donde los verdaderamente vencedores han sido Hitler y Mussolini.

Las circunstancias en que queda la sucesión de Carlos Magno, Luis XIV y Napoleón al perder la secular posición preponderante, no pueden ser menos halagüeñas. Estas cifras las expresan:

Antes de la anexión de Austria y de los sudetas, Alemania contenía, en 65 millones de habitantes, 13 millones de hombres de 20 a 40 años. Francia, con 40 millones, 5 y medio. Ahora, con las anexiones recientes, el rebaño que sigue al « Führer » cuenta ya 75 millones de cabezas.

Antes, en el siglo XVII, la situación demográfica era ésta: Francia, 22 millones. Alemania, con Austria, 12 millones. Recordemos que España, la aliada de Austria, ya no llegaba a 7. El peso de la población francesa daba automáticamente a Luis XIV el dominio militar y político de Europa. Se lo da Hitler hoy. Y con mayor motivo por esta razón poderosa: el aumento territorial que acompañaba al aumento del rebaño pone en manos del racismo germánico energías naturales de tal magnitud que espanta. El carbón, en hulla blanca, en tierras fértiles, y aun, en hierro (la gran riqueza energética de Francia) que dará poderosísima. Sólo le faltan los petróleos de Rumanía. Pero no tardará en darse cuenta de que bajo el yugo rumano gime un millón de alemanes. Por Hungría — Danubio abajo — con ayuda de Italia, se está abriendo, desde la sesión de Munich, el camino hacia ellos.

Queda el de Alsacia Lorena donde, además de alemanes, hay magníficas minas de hierro: los « minetes » loreneses que ya codiciaba Bismarck.

IV

Los cuatro pies para el banco de la paz son de la misma manera, aunque pintados con distintos colores. Son, además, desiguales. Por eso la paz resulta coja. Y para no conseguir algo más que una paz coja, se ha descuartizado una nación suministrando el cuchillo descuartizador los que se declaran sus amigos y protectores! Los checos, recordando lo que contribuyeron, pasándose en masa a los rusos, a la victoria de franceses e ingleses en la última guerra, pueden exclamar hoy doloridos e indignados: « Cría cuervos y te sacarán los ojos ».

Chamberlain y Daladier, los cuervos representativos, han olvidado completamente que deben a los checos el enorme obsequio de haber contribuido eficazmente a la derrota de los alemanes.

El que no lo ha olvidado es Hitler.

Prometió que el primero de octubre sería el día de su venganza, y lo ha cumplido.

Consejo Municipal de Mahón

Sesión ordinaria de 7 de octubre de 1938

(Continuación)

sustituto debido a las circunstancias actuales y que continúe en el desempeño de su cargo siempre que sus servicios se lo permitan.

Interesar del señor Delegado de la República examine la situación de los representantes, efectivo y suplente, de la Juventud Socialista Unificada de Mahón, que ésta retiró del seno de este Consejo por las causas expresadas en el escrito que dicha Sociedad formuló en 1.º de febrero de este año; y caso de que considere concurren en los mismos análogas circunstancias que en el compañero señor Camps, se les haga extensivo la resolución que para éste ha tenido a bien disponer.

Comunicaciones del Consejero señor Bascuas y de los Suplentes señores Ponseti, Adrián y Tortosa, presentando la dimisión de sus respectivos cargos por haber sido suspendida por sus Organismos Superiores la Agrupación Municipal de Izquierda Republicana de Mahón, que los eligió para formar parte del Consistorio.

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la separación de tan dignos compañeros que con acierto y altéz de miras colaboraron siempre a la mejor resolución de cuantos asuntos se plantearon, en beneficio del vecindario.

Manifestaciones del Consejero señor Fiol, en justificación de su actitud diferente a la de sus compañeros dimisionarios, consistentes en que por no considerar compatible a la Junta Insular que suspendió dicha Agrupación que él representa, se crea obligado a permanecer en la misma posición, hasta tanto no resuelva en definitiva el Comité Nacional del Partido, que es el que tiene autoridad para ello.

Exitar el celo de los Dependientes de Arbitrios y de los Guardias y demás personal del Mercado de Abastos, para que vigilen y denuncien las infracciones que notaren relativas a la introducción clandestina por parte de los payeses de las frutas y verduras, las cuales según denuncia formulado por el Consejero señor Fiol en la presente sesión, no llevan en su totalidad al Mercado, sino que reservan una parte para distribuirla entre otros clientes particulares o se las quedan para sus necesidades familiares, lo que irroga un perjuicio económico al Ayuntamiento al dejar de percibir los derechos correspondientes por este concepto; e imponer fuertes multas a los infractores.

Conceder quince días de licencia al Consejero don Benito Santiago, para que pueda trasladarse a la Península para asuntos urgentes, designando al compañero señor Camps para que durante su ausencia le sustituya en la Presidencia de la Junta municipal incautadora de fincas rústicas de esta ciudad.

A INFORME

Someter a estudio de la Comisión de Trabajo, el asunto del Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón, C. N. T., interesando sea contruido un refugio en el sótano de la casa señalada con el número 19 de la calle de Buenaventura Durrutti, el cual haciéndolo pasar en línea recta por debajo del edificio que fué de los jesuitas, podría ir a unirse con el ramal emprendido desde el Ateneo, a la vez que a la abertura que se emprende desde el Hotel Bustamante, Y se levantó la sesión.

Salón Victoria

SABADO. Tarde a las 6:30 y 9:30
DOMINGO. A las 3:45, 6:30 y 9:45
LUNES. A las 6, Noche a las 9:30
ACONTECIMIENTO MUSICAL



Solemne estreno

Fragments de RIGOLETO y LA BOHEME
Muy pronto EL DIABLO EMBOTELLADO, gran película de técnica moderna, producción CINE-ALIANZA.

El proceso de los inculpados del P. O. U. M.

La Comisión Internacional de control ha llegado a Perpignan La prensa nazi ataca furiosamente a los católicos austriacos

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

EJÉRCITO DE TIERRA

ESTE.—Durante toda la jornada las fuerzas al servicio de la invasión apoyadas íntegramente por la aviación y la artillería extranjeras insistieron en sus ataques a la Cota 484 de Coll del Coso, en la zona del Ebro, consiguiendo ocuparla; pero los soldados españoles la han recuperado en brillante contraataque capturando prisioneros y material.

Nuestros aparatos que realizaron eficacísimos bombardeos y ametrallamientos, combatieron con más de cincuenta Fiat, derribando a tres sin sufrir pérdida alguna nosotros.

CENTRO.—En el sector de Borox un ataque de las fuerzas al servicio de la invasión fué ayer rotundamente rechazado por nuestras tropas que les obligaron a retroceder después de causarles muchas bajas.

La artillería enemiga lanzó más de quinientos obuses sobre el casco urbano de Madrid, causando víctimas.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

AVIACION

En la mañana de hoy diez aparatos itali nos arrojaron sobre Figueras gran cantidad de bombas que destruyeron 17 edificios y produjeron grandes desperfectos a otros 24, causando víctimas entre la población civil, la mayoría la mujeres y niños.

Los aviones italianos de regreso a sus bases de Mallorca, bombardearon a la altura de cabo Sagur, un destructor francés que repelió la agresión con sus antiaéreos.

La segunda audiencia de los inculpados del P. O. U. M.

Barcelona.—La segunda audiencia de los inculpados del P. O. U. M. acusados de alta traición y de atentado contra la seguridad del Estado, ha sido, consagrada al final del interrogatorio de Julian Gorkin y al comienzo del de Juan Andrade.

La sala reservada al público aparece llena y en ella se encuentran numerosas personalidades.

El esfuerzo dominante de los acusados ha sido el de llevar el debate al terreno político y el Presidente ha debido llamarles el orden numerosas veces y recordarle que no comparecerían ante el tribunal por delitos políticos sino para responder de los de alta traición y espionaje.

El acusado Gorkin ha confesado que la División compuesta de elementos del P. O. U. M. que se encontraba en el frente de Huesca había concertado con el enemigo un acuerdo de no-agresión, las operaciones sobre ese frente quedaron a consecuencia de ello paralizadas.

Se habían preparado diversos atentados contra numerosos miembros del Gobierno personalidades políticas.

Los fondos abiertos del partido y el producto de la venta de su órgano «La Batalla», eran notoriamente insuficientes para subvenir a las necesidades del periódico, del partido y de una estación privada de T. S. H. Se sabe además que Gorkin había recibido dinero de Italia y Alemania.

El P. O. U. M. ha sido el instigador directo de los incidentes de mayo de 1937 en Barcelona y en determinado momento ordenó a su División que abandonara el frente.

En el interrogatorio del inculcado Andrade, el Fiscal ha dado lectura a determinados artículos en los que se ataca al Gobierno de la República.

Otro de los artículos invita a la opinión para desunir las fuerzas antifascistas.

Pero las acusaciones más graves contra el inculcado Adame son de haber remitido a Madrid ciertos planes interesantes para la defensa de la capital y que fueron entregados a un agente de Franco y de haber mantenido constantes relaciones con un alemán llamado Walter Schwertz, que trabajaba por cuenta de intereses alemanes.

Los acusados casi no han intentado justificarse de los cargos que se les han hecho y han buscado sobre todo desviar el interrogatorio al terreno político.

Pero constantemente mantenidos sobre el terreno concreto de la acusación, se han contradicho numerosas veces.

El acusado Gorkin ha reconocido que su organización había participado en los acontecimientos de mayo, que el diario «La Batalla» publicó clandestinamente después de los incidentes y que él mismo había visitado numerosas veces el extranjero, especialmente París y Londres.

La tercera audiencia se celebrará mañana.

taminados por el veneno de la política esperaban por el contrario que el cardenal Innitzer festejara la liberación de los hermanos sudetes.

Es necesario acabar con los métodos del señor Cardenal que ha ocasionado tantos desórdenes políticos.

El clero político no será tolerado por nosotros.

El problema de la retirada de los combatientes extranjeros

Londres.—M. Vernon Bartlett, escribe en el «News Chronicle»:

«Eminentes personalidades italianas reconocen francamente en privado que la aventura italiana en España ha sido un fracaso completo.

Italia, sin duda, no puede asegurar la victoria de Franco más que enviándole nuevos y considerables refuerzos en material y técnicos.

El colaborador del gran órgano liberal señala a continuación el efecto profundo que causará el envío a la España republicana de la Comisión encargada por la Sociedad de Naciones de controlar la retirada de los voluntarios de las Brigadas Internacionales.

El plan británico tal como ha sido finalmente adoptado por el Comité de No Intervención—añade M. Vernon Bartlett—está basado en una retirada proporcional para ambos bandos.

Si una comisión internacional certifica que no hay extranjeros del lado gubernamental, las discusiones con el general Franco se referirán no al número de técnicos que deben ser comprendidos en los diez o quince mil hombres a reenviar a Italia o Alemania, sino a la retirada total de los extranjeros sean los que fueren su categoría o su número.

La Comisión internacional de control ha llegado a Perpignan

Perpignan.—Esta mañana han llegado procedentes de Génova los miembros de la Comisión Internacional encargada de constatar la retirada de los combatientes no españoles a los ejércitos republicanos. Dichos miembros son el teniente coronel Bac (Francia), secretario general de la Comisión M. Noel Field (Estonia) y el Sr. Garcia Palacios (Chile) y M. Read (Inglaterra).

La resistencia de los republicanos en el frente del Ebro reconocida por la prensa alemana

Zurich.—Un telegrama del enviado especial de la «Frankfurter Zeitung» en el campo rebelde, señala hoy que desde hace cerca de doce semanas las tropas rebeldes se encuentran inmobilizadas en el frente del Ebro a pesar de los desesperados esfuerzos que realizan.

«La batalla del Ebro», escribe el corresponsal del periódico alemán, continúa con la misma intensidad que las jornadas anteriores. El Alto Mandato nacionalista prosigue siempre sus esfuerzos para rechazar el adversario a la otra orilla. Desde hace cerca de doce semanas los combates no cesan y solo se interrumpen brevemente para los transportes de nuevo material. Por el gran número de tropas que toman parte, por la importancia del material de guerra y por la violencia de los ataques y contra-

Antonia Carreras Pons

Vida de Pedro García

Falleció a las once de ayer noche a la edad de 88 años

E. P. D.

Sus afligidos hijos Antonio y Francisca (presentes), Pedro (ausente), nietos Federico Pons, Antonita García y Victoria Orfila, biznietos Paquita Pons, sobrino Antonio Tuduri Carreras y demás familia, participan a sus numerosos amigos y conocidos tan sensible pérdida y agradecerán la asistencia al entierro que tendrá lugar esta tarde a las seis.

Casa mortuoria: Plaza España, 14.

El duelo se celebrará en el Cementerio.

No se invita particularmente.

Mahón 15 Octubre 1938.

ataques, esta batalla alrededor de una estrecha faja de terreno, es la más difícil de todas las libradas desde el comienzo de la guerra. Los ataques nacionalistas tienen continuamente por dirección principal los dos lados de Gandesa paralelamente a la zona carretera que va a Mera de Ebro.

Bandas de terroristas húngaros han penetrado en Rutenia

Praga.—La agencia C. T. K., publica el siguiente comunicado oficial: «En la noche del 12 al 13 de octubre grupos de terroristas húngaros haciéndose pasar por una patrulla militar húngara, han atacado una extensión de la vía férrea de Perbenik, en la Eslovaquia oriental, haciendo prisioneros a tres empleados y a tres soldados.

Aviones militares checoslovacos han lanzado miles de manifiestos en lengua rusa, ucraniana y húngara, anunciando al pueblo la formación del primer Gobierno carpato ruso.

La insurrección de Palestina Ha sido asesada una destacada personalidad musulmana

Jerusalén.—M. Hassan Sidky Dafany, personalidad musulmana, ha sido asesinado esta mañana.

El citado Hassan militaba en el grupo moderado de los nacionalistas árabes.

Las agresiones siguen multiplicándose habiendo resultado heridos varios soldados ingleses y muertos numerosos árabes.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO. A las 6:30 y 9:30
DOMINGO. A las 3:45, 6:30 y 9:45
MARTES. A las 6

Programa doble de gran emoción
La comedia dramática de emoción inolvidable

El collar de esmeraldas

Por PIERRE BRASEUR

El drama de intensa acción americana

MISION SECRETA

por el nuevo astro de Columbia CHARLES STARRETH

Muy pronto: El drama maternal LA SUBLIME MENTIRA.

C. N. T. A. I. T. Sindicato Unico de Trabajadores

MAHON

Comisión de enseñanza

Hoy, sábado día 15, a las ocho de la noche, en el salón de actos de este Sindicato, Durrutti, 15, tendrá lugar la apertura del curso de 1938-39, pronunciando una conferencia que correrá a cargo del Secretario de Cultura de las Juventudes Libertarias, explicando los deseos de la Comisión, así como las normas frezadas para el desarrollo del curso.

Presidirá el acto el compañero, Presidente de la Comisión, Enrique Ribes.

Se encarece la asistencia de todos los alumnos de las diferentes asignaturas, quedando por el presente invitados al acto, todos los organismos y ciudadanos antifascistas en general.

LA COMISION

Llar Catalana

HANNOVER 21 TELEFON 108

Diurne dia 16 d'octubre 1938

A las 11 del matí

CINQUE CONCERT DE TARDOR

PROGRAMA

1.ª part

MOZART. El rapte del Serrall (obertura).

BERGER. «Valse du Cavalier» (Ecos)

FERNANDEZ. Intermezzo.

MEYERBEER. «La Africana» (Selección).

2.ª part

SCHUBERT. Marxa Militar n.º 3.

DELIBES. Sylvia (Suite).

LUCENA. Aires andaluces.

USANDIZAGA. Las Golondrinas (Pantomima).

ENTRADA LLIURE

Comandancia Militar de Mahón

MOVILIZACION

El próximo domingo, día 16 del corriente, y a las siete horas, se convocarán en el Cuartel de Santiago todos los reservistas pertenecientes a la 1.ª y 2.ª Compañía del Batallón de Reserva de Mahón.

Mahón 14 de octubre de 1938.

De orden de S. S.: El Coronel Jefe de Estado Mayor, FERNANDO DONDO.

Tipografía Mahonesa.—Mahón

Política internacional

El órgano «nazi» austriaco ataca con extraordinaria violencia al cardenal Innitzer y al clero político

Berlin.—El diario austriaco «Wiener-Neustre Nachrichten» inserta un violentísimo artículo contra el «clero político» del que entresacamos los siguientes párrafos:

«Nosotros nos hemos sentido profundamente doloridos por el hecho que hasta el mismo momento en que

nuestras tropas tomaban posesión de los territorios Sudetes librados por nuestro Führer, un alto dignatario católico haya podido tener el triste valor, hablando ante algunas docenas de niños católicos, de atacar de una forma indirecta y vil al Führer, organizando coros idiotas y provocando a la población. He aquí lo que hizo el viernes último el arzobispo de Viena, cardenal Innitzer.

Los católicos que no se hallan con-